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Brug af vejledning XE "Brug af vejledningen" 
Vejledning XE "Vejledningen" 
Den pædagogiske vejledning kan bruges som en introduktion til KIDS PORT. 
Vejledningen kan læses i sammenhæng. Den kan læses efter behov. Åbn et afsnit, hvis der er brug for viden, inspiration eller en god ide.

Vejledningen er kortfattet og at opfatte som stikord og oplæg til dialog. 

· Teksten er en vejledning i pædagogikken i KIDS PORT
· Vejledningen indeholder regler, der gælder for handleplaner på edb

· Teksten er kortfattet og tænkt som inspiration

Den enkelte institution er velkommen til at lade sig inspirere, og udarbejde egne vejledninger til brug sammen med dette program. De informationer og regler, der står under Data, er gældende regler, der skal følges af alle.

Handleplanskonceptet XE "Handleplanskonceptet" 
Handleplan XE "Handleplan" 
Handleplanskonceptet, KIDS PORT er et praktisk arbejdsredskab. Alle oplysninger omkring det enkelte barn, er samlet i dette koncept. KIDS PORT er også et pædagogisk redskab, der hjælper pædagogen og institutionen i samarbejdet med forældrene. Konceptets indhold er bygget op over teorien om de mange intelligenser af Howard Gardner. KIDS PORT kan give en god ramme og et overblik. Systematikken sikrer, at handleplanen kommer rundt om alle facetter. Handleplanen bygges op over resumeer. Resumé skrives inden for de indholdsområder, udviklingsvurderingen består af. 

En handleplan er:

· systematik, dialog og samarbejde

· til for barnet og forældrene

· til for pædagogen

· til for overblikket
Første gang KIDS PORT udfyldes og skrives, tager det ekstra tid. Næste gang er det en tidsbesparelse for pædagogen. Konceptet fremmer forældresamarbejdet og samarbejdet med eksterne behandlere. Vejledningen, der giver korte oplæg om de enkelte elementer, er til brug for pædagogen og forældrene. De kan skrives ud og gives til forældrene, hvis de ønsker ekstra oplysning eller er utrygge ved sikkerheden.
Resumé XE "Resumé" 
Et resumé er en kort tekst, pædagogen skriver som afslutning på beskrivelsen af et delområde inden for udviklingsvurderingen. Et resumé er begrænset til 500 anslag. Resume strukturen giver et hurtigt overblik. Når handleplanen sættes op, vælger pædagogen de 
resumeer, den aktuelle handleplan skal bestå af. De kan vælges i den rækkefølge, som pædagogen ønsker, og danner overskrifterne til handleplanen.

Et resume er:

· en overblikstekst
· til genbrug fra arkivet


· er en overskrift til handleplanen

· er grundstrukturen i handleplanskonceptet

Resumé-strukturen er en god metode og systematik til opbygning af handleplane. Det hensigtsmæssige og tidsbesparende i opbygningen af resumeer, vil vise sig i den daglige brug af KIDS PORT.

De mange intelligenser XE "De mange intelligenser" 
Teorien om de mange intelligenser er udviklet inden for de sidste 20 år af den amerikanske psykolog Howard Gardner, professor på Harvard University. Teorien er slået an i Danmark inden for de sidste 7-8 år især inden for skoleområdet og på det seneste indenfor institutionsområdet. Teorien beskæftiger sig med tænkning, intelligens, viden og kunnen. Det handler ikke kun om at mestre logikken, men også om praktiske færdigheder og kreativitet. Intelligens betragtes ikke som noget stationært. Intelligensen udvikler sig sammen med barnet og barnets interesser.

De mange intelligenser består af:
1. Musikalsk intelligens

2. Kropslig intelligens

3. Logisk/ matematisk intelligens

4. Sproglig intelligens

5. Rumlig/visuel intelligens

6. Social intelligens

7. Personlig intelligens

8. Naturens intelligens

Howard Gardner siger, at barnet er født med mange evner. Får barnet mulighed for at dyrke de stærke sider, vil de mindre udviklede evner samtidig få bedre muligheder gennem barnets øgede selvtillid.

Kommer man i handleplanen rundt om alle 8 intelligenser, er der gode chancer for, at barnets udvikling tilgodeses på en alsidig måde. Brug det som inspiration til dialog med forældrene om barnets positive ressourcer og kommende udviklingspotentialer.

Samarbejde XE "Samarbejde" 
Med KIDS PORT har pædagogen/institutionen en mulighed for sammen med forældrene at varetage en koordinerende opgave og skabe overblik.

Der skelnes mellem koordinering og ansvar. Sagsbehandleren og lægen har det overordnede ansvar for behandlingen. Pædagogen har oftest en koordinerende og udøvende rolle. Pædagogen skal undgå at tage ansvar for andres opgaveløsning. Pædagogen kan støtte forældrene i, at de går efter løsninger, som systemerne (socialforvaltning mv.) ikke kender til eller påtager sig.
Samarbejdspartnere er:

· forældrene og barnet

· institutionen og pædagogen
· eksterne behandlere

· den kommunale sagsbehandler

Systemet, rundt om et barn med særlige behov, er ikke altid hensigtsmæssigt koordineret.
Faktuel viden kan ligge spredt hos de forskellige professioner.

Et godt samarbejde består i at bevare god kontakt til alle involverede og støtte forældrene i at skaffe det bedste mulige til netop deres barn, uden at overtage ansvaret og opgaven.

Udviklingsvurdering
Personlig udvikling XE "Personlig udvikling" 
Personlig udvikling hænger sammen med social udvikling. Det handler bl.a. om barnets selvstændighed, selvværd og selvtillid, og om at barnet kender sine egne stærke og svage sider. Det vil sige barnets forståelse for sit eget jeg, og har forståelse for samspillet mellem sig selv og omverden
Kan Barnet:

· henvender sig til andre?
· modtage og forstå en besked?
· kende sine meninger og står ved dem?
· selv gå i gang med en leg?
Når vi vil styrke den personlig udvikling handler om, at have en positiv tilgang til barnet. Styrke barnets initiativer, være nærværende, respektere det barnet selv kan, og barnets egne talenter. Opmuntre til, at barnet selv finder egne løsninger.

Social udvikling XE "Social udvikling" 
Et barn med god selvtillid, der tror på sig selv og møder omverdenen med tillid og glæde, har optimale betingelser for at forstå sine kammerater og indgå i positive sociale sammenhænge. Alsidige erfaringer i samspil med andre udvikler barnet til et helt menneske.

Kan barnet:

· trives i fælles leg

· forstår en gruppe legs betingelser

· Kender sin egen plads i forskellige grupper

· have venner og holde af samvær

Det anbefales at tage udgangspunkt i barnets interesser og derved styrke dets selvværd. At lade barnet lege uden krav. Respektere dets egne valg og venskaber.

Intellektuel udvikling XE "Intellektuel udvikling" 
Barnets intellektuelle udvikling består af flere parallelle udviklinger, som tilsammen udgør barnets intelligens. Det er barnets sproglige udvikling, begrebsforståelsen, barnets evne til at opfatte visuelt og rumligt, matematisk/logisk intelligens samt de musiske evner.

Intellektuel udvikling er:

· sprog i mange facetter, at tale, forstå og kommunikere
· når barnet løser problemer. Matematisk/logiske evner er i brug 

· når rytme, bevægelse, musik og nynne bliver anvendt Den musiske intelligens er i brug.
Skal barnets intellektuelle udvikling styrkes, handler det om at få mange forskellige oplevelser og udfordringer i dagligdagen. Meget læres gennem kontakt med andre børn og voksne. Børnenes egen frie leg er den bedste lærermester.
Motorisk udvikling XE "Motorisk udvikling" 
Bevægelse og motorisk udfoldelse er basis for al udvikling. Fysisk aktive børn har bedre mulighed for læring og trivsel. Barnets krop er fra naturens hånd skabt til at fungere, det kræver mulighed for fysisk udfoldelse. Varierede muligheder for at bruge kroppen i det daglige, giver barnet gode forudsætninger for trivsel og sundhed.

Motorisk udvikling er:

· God fin- og grovmotorik

· Når barnet søger kropslige udfordringer

· God koordinationsevne

· Når barnet efterligner andres kropssprog

Giv barnet gode muligheder for fysisk udfoldelse på et niveau, barnet er parat til. Tag barnet med alle de steder, hvor der er mulighed for fysisk udfoldelse. Barnet lærer ved at gøre og røre. Forskellige fysiske udfoldelser, såvel fin- som grovmotoriske styrker barnet.

Sundhed XE "Sundhed" 
Sundhed handler om følelsen af livsmod, livsglæde og oplevelsen af at kunne mestre livets/hverdagens mange forskellige situationer. Barnet er sundt, når det får søvn, er udhvilet, får motion, får god og passende mad, har en god hygiejne, rent tøj, får skiftet ble, har sunde tænder, god social og følelsesmæssig kontakt og får individuelle udfordringer.

Sundhed er barnets:

· livsglæde og gåpåmod

· almene tilstand

· forhold til egen sygdom

· mulighed for alsidig udfoldelse

Sundhed betragtes i dag som mere end fravær af sygdom. Det er muligt at være kronisk syg og alligevel føle sig godt tilpas og rask. Syg og rask handler om helbred og knytter sig overvejende til kroppen. Sund og usund knytter sig oftest til livet og oplevelsen af egen sundhed.

Familien XE "Familien" 
Familien er barnets fundament. Familien er afgørende for barnets udvikling og livsmuligheder. Det er i familien, barnet lærer at leve livet. Respekt for familiens unikke liv og livs omstændigheder, er afgørende for samarbejdet og for det pædagogiske arbejde.

Vær opmærksom på, at familien har sin egen strategi for et godt liv
Familien er dens:

· medlemmer og kultur

· livsomstændigheder 

· netværk og indre ressourcer

Forældrene til et barn med særlige behov har ekstra brug for omsorg og respekt. Kontakten mellem pædagogen og forældrene har stor betydning for forældrenes mulighed for at løfte deres opgave over for et barn med særlige behov. Det kræver et udvidet samarbejde.
Institutionen XE "Institutionen" 
Indretning XE "Indretning" 
Barnet skal kunne komme rundt i institutionen og på legepladsen. Kunne komme til legetøjet på egen hånd.

Indretningen skal være efter barnets behov, med hensyn til:
· Legetøj

· Legeredskaber

· Toiletforhold

· Adgangsveje

Er der særlige forhold omkring det enkelte barn, beskrives det i handleplanen, med henblik på at forholdene forbedres, eller at barnet lærer at klare forhindringer for dets frie færden.
Forældrefokus XE "Forældrefokus" 
Forældrenes tanker, ideer og ønsker for deres barn er forældrefokus.

Forældrenes fokus er det mest betydningsfulde for barnets udvikling. Beskrivelse, forståelse og samarbejde med forældrene om deres fokus er en vigtig del af pædagogikken.

Spørg forældrene om deres fokus.
Forældrefokus:

· Hvad taler far mest om?

· Hvad er mor mest optaget af?

· Hvad synes forældrene er vigtigt for deres barn?

Forældrene ved selv, hvor deres fokus er. Samtale om det, skaber klarhed og fællesretning for både forældre og pædagog. Opmærksomhed på forældrefokus skaber gensidig respekt og befordrer det gensidige samarbejde.

Forældretilladelse/Skema XE "Forældretilladelse/ Skema" 
KIDS PORT er et fortroligt dokument. Forældretilladelsen er det første, der ordnes, den er en forudsætning, som skal være i orden, inden I begynder at udfylde rubrikker.

Forældretilladelsen er et lovkrav ifølge persondataloven. Forældretilladelsen gør brug af edb i denne form tilladt. Ønsker institutionen oplysninger og samarbejde med andre instanser eller eksterne samarbejdspartnere skrives disse personer på samtykkeerklæringen
Forældretilladelse:
· er et lovkrav

· er det første, der ordnes

· Forældrene skal have en kopi

· Forældretilladelsens indhold skal respekteres

Husk lederens underskrift, inden forældrene skriver under og får en kopi. Det kan anbefales at omtale KIDS PORT ved første samtale, når forældrene har fået plads i institutionen. Det er en god ide at udfylde alle fakta-rubrikkerne sammen med forældrene, evt. lade en edb-rutineret forælder selv udfylde på den bærbare pc.

Pædagogik XE "Pædagogik" 
Kommunikation XE "Kommunikation" 
Beskrivelser af barnet omtaler de positive sider ved barnet. Sproget, de ord vi vælger, viser forståelsen for barnet og dets potentialer. Sproget kan være en fremmende eller hæmmende faktor alt efter ordvalget.

De områder, hvor barnet har brug for at udvikle sig, omtales i form af planer og udviklingsmål.

Anbefaling: 

· Al omtale af barnet formuleres positivt

· Undlad at påpege fejl og mangler hos barnet

· Undlad at påpege fejl og mangler hos forældrene

Fokuser på:
· Færdigheder

· Interesser

· Talenter

· Potentialer

Påpegning af forældres skadelige adfærd over for barnet, sker kun i de situationer, hvor barnet skønnes at være velfærdstruet, og kun i samråd med institutionens leder. På samme måde, som når institutionen indsender indberetninger til de sociale myndigheder.

Barnets positive ressourcer XE "Barnets positive ressourcer" 
I gamle dage troede man, at børn lærte ved at træne deres svage sider. I dag ved vi, at børn bliver bedre på deres svage områder, ved at udfolde deres ressourcer og gøre det, de er gode til. Især sammen med passende udfordringer på både stærke og svage sider. 

I dag ved vi:
· Alle børn har talenter

· Alle børn har unikke potentialer

· Alle børn har brug for anerkendelse

· Alle forældre har brug for, at pædagogen kan se det positive ved deres barn

Alle børn har medfødte evner inden for de mange intelligenser, det betyder, at det enkelte barn er unikt med sine potentialer. Arbejdes der bevidst med de mange intelligenser            (Howard Gardners teori) i den daglige pædagogik, styrkes barnets ressourcer og selvtillid.

Individuel pædagogik  XE "Individuel pædagogik i en lille gruppe" 
Barnet skal have mulighed for at fordybe sig og eksperimentere i leg. Det betyder, at den pædagogiske praksis skal tage højde for det. Hjælpe barnet med at følge dets lyst til leg/  legetøj og legekammerater, selv om det ikke er i stand til at gøre det ved egen kraft.

Giv mulighed for

· barnets til - og fravalg

· at andet end sprog og logik værdsættes

· at barnet kan være med i en gruppe, selv om det ikke kan deltage i legen
Det individuelle og samspillet med andre er lige vigtigt De bedste resultater kommer, når kontakten til barnet handler om det positive barnet gør, og ikke kun, når det skal adfærds- korrigeres.

Data XE "Data" 
Logbog XE "Logbog" 
KIDS PORT har en logbog, den er en fortegnelse over alle de gange, programmet bliver åbnet. Logbogen viser, hvem der har været inde og hvornår med dato og klokkeslæt. Logbogen kan ikke slettes.

Logbogen er:

· et lovgivningskrav

· en beskyttelse af barnets data

Logbogen er ikke noget, pædagogen behøver tænke på i det daglige. Det er lederens opgave og ansvarsområde. Lederen kontrollerer logbogen regelmæssigt

Arkivering og sletning XE "Arkivering og sletning" 
Alle oplysninger på det enkelte barn ligger på barnets cpr-nummer knyttet til en adgangskode. Alle data ligger på en pc og aldrig på en server.

Ved udmeldelse udleveres alle data til forældrene på papir og evt. på cd som wordfil. 
Ved udmeldelse sletter institutionen alle data på barnet efter slettemenuen i programmet.

· Persondataloven skal overholdes

· Arkivering kun tilladt, når den er utilgængelig for uvedkommende

· Permanent arkivering kun med kommunal tilladelse fra registertilsynet

· Forældrene har ret til alle oplysninger og kopi

Arkivering af personfølsomme oplysninger er en alvorlig sag, der er omfattet af lovgivning. Følger institutionen de få regler, der står her, er det i orden. Ansøgninger til Registertilsynet er en forvaltningsopgave.

Datasikkerhed XE "Datasikkerhed" 
Regler om datasikkerhed ved personlige oplysninger:

Oplysningerne må ikke ligge på et usikkert net/server. Programmet er sikret ved, at den ligger på en pc og ikke kommer ud undtagen ved udskrift eller som en wordfil på en cd til forældrene og kun forældrene.

Oplysninger skal være tilgængelige for forældrene, så de ved, at de har ret til at få oplyst alle informationer om sig selv og deres barn. Handleplanen udleveres til forældrene på en papirkopi ved et orienteringsmøde én eller to gange om året.

Oplysningerne i programmet skal være sikret mod uvedkommende. Dette sikres ved et system med en personlig kode knyttet til det enkelte barn.

Kontrol med hvem der går ind og åbner KIDS PORT.
 Kontrollen sikres ved en logbog, der ligger på computeren. Logbogen registrerer, hvem der åbner, med kode, dato og klokkeslæt. 

· Kun på stationær pc
· Oplysninger tilgængelige for forældrene

· Sikret med adgangskode på hvert barn
· Sikret med register i logbog

Denne sikkerhed er indbygget i KIDS PORT, og det eneste, der er op til individuel udførelse, er kopi til forældrene. Kopi er en ret, forældrene har ifølge lovgivningen.
KIDS PORT er udarbejdet af:

Birthe Christensen, Leder i Børnehuset Smykkeskrinet, Frederiksberg. 

Lone Høstmark, Souschef i Børnehuset Smykkeskrinet, Frederiksberg.

Christina Larsen, Pædagog i Børnehuset Smykkeskrinet, Frederiksberg.

Hanne Torup, Leder i Børnehuset Sneglehuset, Frederiksberg.

Lis Lund, Souschef i Børnehuset Sneglehuset, Frederiksberg.

Pernille Almdal, Sundhedsplejerske i Frederiksberg.

Bodil Birke, Konsulent.

Tage Larsen, Generel EDB Assistance 

KIDS PORT har fået tilskud fra KID (Kvalitet i daginstitutioner) under socialministeriet.
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